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ROVNO DO EURÓPY 

G17 PLUS má jasný a nedvojzmyselný nacionálny a štátny cieľ: pripájanie Srbska k Európskej 
únii. 

G17 PLUS vidí Vojvodinu ako moderný a rozvitý európsky región v európskom Srbsku, s úplnou 
decentralizáciou a  silnými lokálnymi samosprávami, ktoré samostatne identifikujú problémy 
a iniciujú rozhodnutia v rámci regionálnych stratégií Banátu, Báčky a Sriemu a s finančnou a 
administratívnou pomocou inštitúcií Vojvodiny, Srbska a EÚ. 

G17 PLUS je tej mienky, že je politický projekt Európska Vojvodina európskeho Srbska prijateľný 
pre všetkých občanov/občianky Vojvodiny, a nielen pre  jednu stranu alebo pre jednu národnosť. 
Pre uskutočnenie takéhoto politického projektu nevyhnutné je združovanie, porozumenie, 
výmena mienok, dialóg rozličností, tolerancia, úpornosť, silná vôľa a predovšetkým láska k 
Vojvodine, bez ktorej by nebol možný ani tento program. 

G17 PLUS je za zosúladenie legálneho rámca  Vojvodiny, vnútorného zriadenia, princípu a 
nástroja regionálnej politiky v súlade s  európskou regionálnou a kohéznou politikou. Preto sa 
činnosť usmerní k dvom cieľom:

vytvoreniu podmienok výhodných pre rozvoj biznisu – silnenie pozitívneho obrazu a 1.	
zdokonalenie administratívnych kapacít lokálnych samospráv;

zlepšeniu využitia  lokálnych rezortov s cieľom prilákať vonkajšie rezorty, ktoré sú ťažko 2.	
prístupné na lokálnej úrovni.

Kľúčová výzva realizovania programu je pripojenie k fondom EÚ určeným pre rozvoj 
Vojvodiny, respektíve budovanie kapacity Vojvodiny pre realizáciu IPA fondov (Inštrument 
pre predprístupovú pomoc EÚ), ako  i na prípravu Vojvodiny pre používanie štrukturálnych a 
kohéznych fondov EÚ – kľúčových inštrumentov pre stanovenie rovnomerného regionálneho 
rozvoja medzi štátmi EÚ.

G17 PLUS SA ZASADZUJE AJ ZA:

Výstavbu inštitúcií a zvýšenie kapacít štátnej správy vo Vojvodine pre realizovanie európskych •	
programov a projektov (pokrajinská a lokálna úroveň).

Založenie Agentúry pre rozvoj Vojvodiny ako odbornej služby, ktorá vykonáva analyticko-•	
plánovacie, organizačno-koordinačné, právne a iné práce viazané za prípravu a uskutočnenie 
programu rozvoja Vojvodiny.

Definovanie inštitucionálneho rámca pre rovnomernejší regionálny rozvoj Vojvodiny (balík •	
zákonných opatrení, viacročná  Stratégia regionálneho rozvoja Vojvodiny, Politika regionálneho 
rozvoja Vojvodiny, podzákonné aktá, ktoré  rámcujú regionálnu inštitucionálnu infraštruktúru) a 
zabezpečovanie finančných pohnútok a definovanie radu opatrení, ktoré  podnecujú ekonomickú 
aktívnosť a  zamestnávanie.

Založenie Pokrajinského projektového fondu.•	
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Aktívna účasť Vojvodiny a organizovanie verejnej debaty v procese definovania vnútornej •	
organizácie Vojvodiny, v súlade s NUTS štandardom EÚ – nomenklatúrou územných jednotiek pre 
štatistiku, keďže systém rozdelenia na správne obvody nezodpovedá štandardom EÚ. V súvise s 
tým G17 PLUS uprednostňuje ideu, aby sa Vojvodina organizovala ako súhrn  4 regiónov: Sriem, 
Banát, Báčka a Dištrikt Nový Sad (majúc na zreteli ekonomické potenciály a počet občanov).

PRÁVNY RÁMEC

Vojvodinská spoločnosť svoj celkový príspevok tradičným procesom musí dať zvlášť v 
doméne:

rešpektu ľudských a menšinových práv;•	

rozvíjania tolerancie v multinacionálnom a multikonfesionálnom spoločenstve, akým je •	
Vojvodina;

pestovania rozličností, rešpektovania  tradície, kultúry a obyčají všetkých nacionálnych •	
spoločenstiev, ktoré v nej žijú;

rozvíjania dobrosusedských vzťahov a medziregionálnej a cezhraničnej spolupráce;•	

rozvíjania lokálnej samosprávy s cieľom vytvorenia  moderných, dobre organizovaných a •	
ekonomicky silných lokálnych spoločenstiev;

transformácie aj rozvoja celého hospodárstva a poľnohospodárstva podľa  špecifickostí •	
samého regiónu;

rešpektu slobody jednotlivca•	

G17 PLUS je tej mienky, že  je európsky princíp subsidiarity vhodný nielen pre Vojvodinu, ale 
i pre celé Srbsko, a to znamená, že sa všetko môže riešiť na nižšej, a netreba ho riešiť  na vyššej 
úrovni moci.

G17 PLUS sa zasadzuje za to, aby sa ihneď schválil nový konštitučný akt, Štatút AP Vojvodiny, 
ktorým sa reguluje rozhodovanie o otázkach z oblasti výhradných povereností pokrajiny, ako i z 
oblastí, ktoré Srbsko riadi základnými zákonmi.

Tým spôsobom by sa pokrajinskými zákonmi regulovali otázky a špecifickoti z oblasti 
poľnohospodárstva, hospodárstva a vodohospodárstva, lesníctva, energetiky, dopravy, 
urbanizmu, stavebno-komunálnych kompetencií, ochrany životného prostredia, vzdelávania, 
vedy, technológie, rozvoja, kultúry, informovania vnútorných vecí (okrem štátnej bezpečnosti), 
správy, právnictva, penzijného, zdravotného a sociálneho poistenia, demografickej politiky, 
rovnoprávnosti pohlaví, ochrany detí, rodiny, starých osôb, hendikepovaných osôb a osôb 
s osobitnými potrebami, lokálnej samosprávy a medzinárodnej regionálnej a cezhraničnej 
spolupráce, otázky nacionálnej rovnoprávnosti a ochrany slobôd a práv príslušníkov národa 
a národnostných menšín, zriadenia verejných a prírodných zdrojov (nafta, plyn, minerálne 
suroviny, termálne vody), turizmu, športu, majetkových práv a finančnej autonómie miest, obcí 
a AP Vojvodiny.
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Zákonodarnú funkciu v AP Vojvodine by vykonávalo Zhromaždenie AP Vojvodiny zvolené na 
bezprostredných voľbách zo strany občanov/občianok Vojvodiny. 

Výkonnú funkciu v AP Vojvodine by konala Výkonná rada AP Vojvodiny a pokrajinské orgány 
správy.

Súdnu funkciu v AP Vojvodine, okrem jestvujúcich obecných, obvodných, obchodníckych súdov 
a apelačného súdu, by vykonával Vyšší obchodnícky súd Vojvodiny. Taktiež okrem existujúcich 
obecných a obvodných prokuratúr založilo by sa Verejné prokurátorstvo Vojvodiny.

G17 PLUS je tej mienky, že je autonómnosť Vojvodiny v oblasti právnictva prírodným a logickým 
pokračovaním jej zákonodarnej autonómnosti a že je založená na evidentných osobitostiach a 
na viacstoročnej tradícii súdnictva vo Vojvodine, potom advokatúry, vedy a právnej odbornosti 
vôbec vo Vojvodine.

G17 PLUS zvlášť insistuje, v duchu svojho programu, na venovaní väčšej pozornosti lokálnym 
samosprávam,  tak na úrovni celého Srbska, ako i na úrovni Vojvodiny, čím sa vyhne novej  
(pokrajinskej) centralizácii. V súlade  s dobrými tradíciami lokálnej samosprávy v Srbsku a 
proeurópskym duchom vlastných  programových rozhodnutí pre decentralizáciu štátu a verejnej 
správy, G17 PLUS zvlášť insistuje na zabezpečení úplných funkcionálnych kapacít lokálnej 
samosprávy, ktoré prostredníctvom predpokladu oprávnenosti v prospech  lokálnych orgánov 
moci a samosprávy musia byť  ústavne ručené a zákonne chránené od každej arbitrárnosti 
centrálnej a pokrajinskej moci.

G17 PLUS zvláštnu pozornosť venuje inštitucionálnemu uznaniu viacnacionálneho zloženia 
Vojvodiny, a preto sa bude zasadzovať za to, aby sa volebným zákonom, ako i pravidlami o 
zvolení a odvolaní nositeľov verejných funkcií, zabezpečili demokratický proces a rovnoprávnosť 
všetkých kandidátov/tok podľa vedomostí, odbornosti a verejne verifikovanej kredibility. 
Prihliadaním na potreby za demokratickými reformami verejnej správy v smere legitímneho, 
decentralizovaného, kompetentného, zodpovedného a účinného verejného servisu občianskych 
záujmov, zastupiteľské telesá, štruktúra nositeľov verejných funkcií a iné orgány spravovania, 
podľa európskych štandardov, musia prejavovať nacionálnu štruktúru prostredia, z ktorého 
pochádzajú.

EKONOMICKÝ RÁMEC
VEREJNÉ FINANCIE

Kľúčový význam pre fungovanie  Vojvodiny ako rozvitého európskeho regiónu je zosúlaďovanie 
verejných financií a fiskálnej politiky s kompetenciami definovanými Štatútom AP Vojvodiny, a 
predpokladá prenos zodpovedajúcich pôvodných prostriedkov a kontrolu úhrady príjmov na 
úrovni Vojvodiny.

Financovanie oprávneností regulovaných Štatútom AP Vojvodiny by sa konalo z 
prostriedkov:

pomernej časti dane z pridanej hodnoty vybratej na území Vojvodiny, okrem časti, ktorá sa •	
prenechá  Republike Srbsku na financovanie potrieb verejných trov;
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pomernej časti akcízov vyinkasovaných na území Vojvodiny, okrem časti, ktorá sa prenechá •	
Republike Srbsku na financovanie potrieb verejných trov;

pomernej časti dane zo zárobku vybratej na území Vojvodiny;•	

dane zo zárobku a kapitálnych výťažkov v celkovej sume vyinkasovanej na území  Vojvodiny;•	

celkovej sumy vybratých príspevkov za zdravotné poistenie, penzijné poistenie a •	
nezamestnanosť pre fondy, ktoré by sa založili v AP Vojvodine;

administratívnych a súdnych taxíkových a iných verejných príjmov, ktoré sa budú upevňovať •	
Štatútom AP Vojvodiny;

percentuálnej časti osobitnej úhrady pre používanie cesty, jej častí a cestného objektu •	
(cestovné pre vozidlá domácej a zahraničnej registrácie).

VRACANIE ODŇATÉHO VLASTNÍCTVA

Postoj  G17 PLUS je  ten, že je vracanie odňatého vlastníctva jednou z podmienok na 
pokračovanie reformy a urýchlený rozvoj hospodárstva. Sme tej mienky, že sa pokrajinská vláda 
musí aktívne zapojiť do riešenia tohto problému, podporiť majiteľov odňatých majetkov a byť 
garantom dôsledného realizovania zákona o denacionalizácii.

ZLEPŠENIE INVESTIČNEJ KLÍMY

Základnou podmienkou prilákania zahraničných investícií je jestvovanie infraštruktúrne 
vybaveného stavebného pozemku, vyučenej pracovnej sily a účinnej lokálnej administrácie 
schopnej nasledovať investorov pri realizácii projektov.

Aby sa podmienky pre vkladanie do priemyselných a úslužných kapacít zlepšili, G17 PLUS 
bude insistovať na investíciách do infraštruktúry, s dôrazom na kreovanie priemyselných a 
technologických parkov na území Vojvodiny.

G17 PLUS sa bude zasadzovať za kvalitnejšie a účinnejšie stredné a vysoké vzdelanie v 
pokrajine, aby sa tým odpovedalo na skutočné požiadavky trhu práce a zabezpečil kádrový 
potenciál pre jestvujúcich a nových investorov vo Vojvodine. Osobitný dôraz sa dá na vytvorenie 
podnikateľského ducha a schopností v rámci stredného vzdelávania, ovládanie zručnosťami 
potrebnými pre prácu v oblasti informačno-komunikačných technológií, ako i na nadviazanie 
funkčných vzťahov medzi hospodárstvom a vzdelávacími ustanovizňami.

Okrem toho G17 PLUS sa bude aktívne zasadzovať za čím rýchlejšiu a účinnú pozemkovú 
a majetkovú reformu, ktorá by umožnila lokálnym samosprávam nakladať so stavebným 
pozemkom a investorom získať právo vlastníctva nad stavebným pozemkom. 

Veľmi veľká  administrácia je odzrkadlením všetkých inštitúcií v Srbsku.  Komplikované a 
nezrozumiteľné procedúry sprevádzané  korupciou sťažujú hospodárenie, a preto sa G17 
PLUS zasadzuje za to, aby sa administrácia zviedla na nevyhnutný  minimum. Korupcia v 
rozličných inšpekčných službách bude rozhodne zastavená a systém ich organizácie a práce 
modernizovaný.



VOJVODINA: EURÓPSKY REGIÓN EURÓPSKEHO SRBSKA

5

POĽNOHOSPODÁRSTVO

G17 PLUS sa zasadzuje za to, aby nositelia poľnohospodárskej výroby boli rodinné komerčné 
gazdovstvá. Rodinné komerčné gazdovstvá môžu zabezpečiť aj ekonomickú udržateľnosť 
poľnohospodárstva vo Vojvodine, a z druhej strany ony garantujú rurálny rozvoj vo Vojvodine. 
G17 PLUS mieni, že pred privatizáciou kombinátov bolo treba celý spoločenský poľnohospodársky 
pozemok premeniť v štátny alebo rozčleniť spoločenský a štátny pozemok tak ako sa predvída 
i zákonom. Keďže sa to nestalo, noví majitelia/ky bez úhrady roky používali štátny pozemok. 
Preto G17 PLUS navrhuje, aby sa štátny majetok prenajal, a z toho by sa vyberalo ekonomické 
nájomné, z ktorého by 30 % prostriedkov zostalo lokálnej samospráve, ktorá by vypracovala i 
pravidlá a program používania pozemku, a 30 % pokrajine Vojvodine. 

G17 PLUS navrhuje, aby lokálna samospráva v programe používania štátneho 
poľnohospodárskeho pozemku prednosť dala rodinným komerčným gazdovstvám, a aby veľkosť 
parciel zväčšila v súlade so  stratégiou rozvoja obce.

Dedinský rozvoj neznamená iba zlepšenie dedinskej infraštruktúry (ciest, vodovodu, 
telekomunikácií, zdravotnej ochrany atď.), ale i vytvorenie podmienok pre rôznorodejšiu 
dedinskú ekonómiu a zamestnanie v nepoľnohospodárskych pôsobnostiach. 

G17 PLUS SA ZASADZUJE AJ ZA:

založenie Poľnohospodárskej komory;•	

rozvoj komerčného kreditového trhu pre rurálne financovanie; •	

rozvoj burzového trhu s poľnohospodárskymi výrobkami; •	

poistenie stabilnosti príjmov reformou systému peňažných pohnútok a úhrad; •	

podporu združenia poľnohospodárov do družstiev, zakladania odborných združení •	
poľnohospodárskych výrobcov;

zdokonalenie systému kontroly zdravotnej neškodlivosti a kvality poľnohospodárskych inputov •	
a stravy; rozvoj systému kvality a sertifikácie; radikálnu reformu odborných poľnohospodárskych 
služieb; zdokonalenie práce vedecko-výskumných inštitúcií; 

prispôsobenie vzdelávacích programov v poľnohospodárstve v súlade s potrebami rodinných •	
poľnohospodárskych gazdovstiev.

TURIZMUS

Prírodné bohatstvá (termálne vody, jazerá, rieky, Nacionálny park Frušká hora, vedecko-
výskumné rezerváty, lovné rezerváty, pamätníky prírody, výletné miesta a i.), urbánne potenciály 
(zámky, hrady, špecifické mestské  trhy, salaše, športové haly a terény, kultúrno-historické 
pamiatky...), ako i nacionálny kolorit (etnologické, kuchárske, zvykové hodnoty), predstavujú 
dobrý základ pre organizovaný panónsky  turizmus.

G17 PLUS je tej mienky, že vojvodinské inštitúcie majú podporiť rozvoj turizmu prostredníctvom 
rozvoja a modernizácie dopravnej, infraštruktúrnej a komunikačnej siete, ako i prostredníctvom
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finančných aranžmánov pre turistické projekty.

Úmysel G17 PLUS je podporiť  kreatívnosť. Turistická ponuka Vojvodiny rastie vďaka ideám 
súkromných podnikateľov, ktorí rozpoznajú turizmus ako prospešné hospodárske odvetvie. 
Výhodnými kreditmi, donáciami, daňovými úľavami a inými finančnými inštrumentmi sa v 
prvom rade zväčšuje kvalita turistických služieb, ale i zainteresovanosť fyzických a právnych osôb 
pre vkladanie do tohto tvaru hospodárstva. 

Turistická organizácia Vojvodiny by mala byť bázou všetkých turistických informácií tak 
používateľov, ako i poskytovateľov turistických služieb, sledovať a analyzovať trendy v turistike 
a dávať odporúčania podnikateľom s cieľom, aby Vojvodina bola čím konkurenčnejšia na 
turistickom trhu. Turistická organizácia Vojvodiny má byť hlavným nositeľom turistickej 
prezentácie  Vojvodiny na regionálnej, európskej a globálnej úrovni. 

Manifestácie, objekty alebo organizácie (Exit, Petrovaradínska pevnosť, Palić, športové kluby, 
...), ktoré majú regionálny a európsky význam, treba dodatočne pomáhať a rozvíjať, ale aj 
využívať na prezentáciu všetkých turistických atraktívností Vojvodiny.

ENERGETIKA 

G17 PLUS mieni, že energetická politika Vojvodiny sa má zakladať na jej úsilí stať sa 
rovnoprávnym európskym regiónom európskeho Srbska, maximálne využívať energetické 
potenciály Vojvodiny, prispôsobiť jej prenosnú energetickú infraštruktúru pre výmenu energií s 
ostatnými regiónmi v Srbsku a v Európe, ako i rozvinúť trh energie v súlade s pravidlami Európskej 
únie.

 G17 PLUS zastáva mienku, že prioritnými úlohami v energetickom sektore Vojvodiny je 
zakončenie výstavby podzemnej skládky plynu v Banátskom Dvore, ktorého výstavbou by sa 
stabilizovalo zásobovanie  prírodným plynom, výstavba energetických objektov pre transport a 
skladovanie nafty a derivátov nafty, výskum nových nálezísk nafty a plynu na území Vojvodiny, 
ako i modernizácia  rafinérií v Novom Sade a Pančeve. Pri zdokonalení existujúcich a uplatňovaní 
nových technológií sa musí viac spoľahnúť na domáce energetické zdroje, čím sa zosilňuje stupeň 
bezpečnosti zásobenia, zmenšuje obťaženie platobnej bilancie zeme, zväčšuje zamestnanosť a 
podnetne pôsobí na rozvoj domáceho hospodárstva.

G17 PLUS sa zasadzuje za rýchlejšie využívanie ekonomicky prijateľných a obnoviteľných 
energetických  zdrojov a kombinovanej výroby elektrickej a tepelnej energie, pretože sa tým 
zvyšuje energetická sebestačnosť zeme a zmenšujú sa negatívne ekologické efekty, respektíve 
rešpektujú princípy udržateľného rozvoja, ktorý má umožniť uspokojenie súčasných potrieb, 
avšak bez ohrozovania potrieb budúcich generácií.

G17 PLUS sa zasadzuje za použitie konceptu udržateľného rozvoja vo všetkých stratégiách  
rozvoja energetického sektoru vo Vojvodine. Vzhľadom na veľké potenciály Vojvodiny pre použitie 
udržateľných, čistých a účinných energetických zdrojov, dávame prioritu využitiu biomasy a vetra 
ako hlavných energií vo Vojvodine. V procesoch privatizácie a liberalizácie energetického sektoru  
prioritu dávame takýmto projektom.
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OCHRANA ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA A UDRŽATEĽNÝ ROZVOJ

G17 PLUS sa zasadzuje za rigoróznu kontrolu a sankcionovanie všetkých znečisťovateľov  
prírody Vojvodiny, nedbajúc na  sociálnu demagógiu, pretože je ľahšie zatvoriť jednu továreň 
– znečisťovateľa okolia ako sanovať škody, ktoré ona spôsobuje! Riešenie nemusí byť vždy ani 
zatvorenie továrne, ale používanie a uplatnenie opatrení ochrany životného okolia ako záväzného 
elementu práce priemyslu. Takýto prístup je zvlášť dôležitý v procesoch  privatizácie Naftového 
priemyslu Srbska, kde sa nový majitelia zmluvou musia zaviazať, ktoré opatrenia ochrany 
životného okolia majú uplatniť, koľko prostriedkov do toho treba vložiť a akou dynamikou ich 
realizovať, avšak i to, akým druhom sankcií trestať nových majiteľov, ak nesplnia tieto záväzky. 
Tým spôsobom by mohol byť riešený problém znečistenia životného prostredia v Pančeve. 

V dejinách  Vojvodiny najväčšia investícia je práve sieť kanálov Vojvodiny, ktorá má 
neoceniteľný význam pre poľnohospodárstvo, hospodárstvo, dopravu, turistiku, rybolov..., a jej 
chvíľková zanedbanosť a znečistenosť predstavuje nielen prekážku vo fungovaní a v rozvoji týchto 
oblastí, ale i vážnu hrozbu zdraviu obyvateľstva. Prihliadajúc zvlášť na predvídania o klimatických 
zmenách a procese dezertifikácie, Vojvodina  nasledujúcich sto  alebo menej rokov bude na okraji 
dezertifikovaných oblastí centrálneho Srbska. Ak chceme zostať poľnohospodárskym regiónom 
a pokračovať v diele našich predkov, vojvodinské kanály budú základnou podmienkou obstátia 
poľnohospdárskej výroby vo Vojvodine. Preto vykonáme všetko, aby  vojvodinské kanály znovu 
boli čisté, bezpečné, priechodné a použiteľné pre všetky funkcie, na základe ktorých sú našou 
veľkou prednosťou, ako sme už začali so sanáciou najznečistenejších častí tejto kanálovej siete 
pri Vrbase a Crvenke.

MULTIETNICKOSŤ VOJVODINY

Vojvodina je výrazne  multikultúrne a multireligiózne spoločenstvo. Svojou aktívnosťou  G17 
PLUS sa zasadzuje za rešpektovanie jestvujúcich kultúrnych a náboženských tradícií a podporuje 
zdokonalenie dialógov o rozdieloch s cieľom umožniť aktívny spoločný život a spoločnú činnosť 
všetkých občanov/občianok.

Zasadzujeme sa a budeme sa zasadzovať za aktívne rozvíjanie toletantného postoja, pretože 
chceme, aby obyvatelia Vojvodiny a Srbska žili jedni s druhými a nie jedni pri druhých. Fakt je, že 
sa občania/občianky rozdielnych nacionálnych a náboženských príslušenstiev, ktoré žijú na území 
Vojvodiny, nepoznajú dostatočne, a ešte stále je vysoký stupeň nedôvery medzi väčšinovým 
srbským národom a ostatnými nacionálnymi spoločenstvami na tomto úzmí. Dlhoročná vojna, 
ktorá sa viedla v bezprostrednej blízkosti, ako i nenávisť, výrazne ovplyvnili takúto situáciu.

G17 PLUS sa svojou aktívnosťou, odbornosťou a zastávaním sa u kompetentných orgánov 
alebo prostredníctvom nich usiluje zdokonaliť medzinacionálne a medzináboženské vzťahy, ako i 
vzájomné porozumenie, dôveru občanov/občianok a ich nacionálnych spoločenstiev. Preto G17 
PLUS svoje aktívnosti sústreďuje na:

pozdvihnutie medzinacionálnych a náboženských vzťahov na území Vojvodiny;•	



ROVNO DO EURÓPY!

8

organizovanie a podporu manifestácií, ktoré majú za cieľ rozvinúť náboženskú a národnostnú •	
toleranciu a vzájomnú dôveru;

zasadzovanie sa za lepšie celkové životné podmienky ohrozených občanov/nok;•	

stále kontakty a spoluprácu s lokálnymi samosprávami v súvise so všetkými otázkami o tejto •	
oblasti;

podnecovanie akcií za lepšie spoznávanie kultúry a običají srbského národa a iných nacionálnych •	
spoločenstiev, s cieľom predísť vzniku nových a riešeniu jestvujúcich medzinacionálnych a 
medzináboženských vzťahov tam, kde sú prítomné;

zastavenie nacionálnej, náboženskej, rasovej a inej netolerancie. Budeme sa zasadzovať za •	
zábranu práce a schádzanie sa organizácií, združení alebo politických strán, ktoré to propagujú.

K ROVNOPRÁVNOSTI POHLAVÍ

G17 PLUS je strana, ktorá rešpektuje rovnomernú zastúpenosť mužov a žien na všetkých 
funkciách, od parlamentu do výkonnej moci, a zasadzujeme sa za väčšiu účasť žien vo všetkých 
segmentoch spoločnosti. Programom a Štatútom traktujeme ženskú otázku a rodom poznačený  
jazyk, vedomí si toho, že iba rovnoprávnym zaobchádzaním, založeným na zdravom partnerskom 
vzťahu, ženský rezort môže značne prispieť k reformám na všetkých úrovniach. 

Zlepšenie ekonomického postavenia ženy – výučba a pomoc ženám pri začínaní vlastného •	
biznisu, silnenie ženského podnikateľstva; rovnaké platy pre rovnakú prácu; osobitné opatrenia 
pre zlepšenie podmienok práce v oblastiach, ktorými sa prevažne zaoberajú ženy, zvlášť v 
odvetviach služieb (turizmus, agentúry pre starostlivosť o staré osoby a i.); združovanie a 
zlepšenie postavenia žien na dedine (registrovanie domácich prác, starých remesiel a i.);

Väčší vplyv na miestach rozhodovania – nielen v politickom živote, ale i vo vedúcich štátnych, •	
súkromných a mimovládnych organizáciách; prijatie adekvátnych zákonov a zladenie jestvujúcich 
zákonov s politikou rovnosti pohlaví, uplatnenie opatrení a akcií za stanovenie princípu 
rovnoprávnosti mužov a žien;   

Vzdelávanie – rovnaké šance pre vzdelávanie, zvlášť dodatočné, kontinuované a špecializované •	
zdokonaľovanie žien; rovnaký tretmán vo vedeckých a vysokoškolských inštitúciách, viac žien vo 
výskumnom odvetví; 

Vyriešenie násilia v rodine, kde sú najohrozenejšími kategóriami práve ženy a deti (osobitné •	
opatrenia starostlivosti o rodinu a jej ekonomické a sociálne posilnenie ako prevencia; striktné 
uplatnenie zákonov a trestov pri páchateľoch násilia);

Zlepšenie zdravotného a sociálneho postavenia  – zvlášť je dôležitá pomoc matkám a sociálne •	
ohrozeným kategóriám žien (ženy bez penzie, ženy na dedine, vysťahované a úprchlé ženy, 
imigrantky a i.), ale i rovnomerné rozdelenie úloh v rodine (práva a zodpovednosti), s cieľom 
pomôcť žene úplnejšie sa realizovať v spoločnosti a zmenšiť sociálne a zdravotné riziká (zlepšiť 
služby starostlivosti o deti a staré osoby s cieľom odbremeniť ženy).


